



# रिक्शों के बिना प्रगति का सपना

रिक्शा-तांगे वालों के लिए प्रगतिशील कम्युनिस्ट भी झंडा उठाए नहीं दिखते

**स**चमुच भारत लोथी से इगलित कर रहा है। दुनिया के सर्वोच्च संवेदन और धीरे-धीरे चले सहर न्यूयॉर्क के ज्वलंतम मैगडलन इलाके में रिक्से चलते रहेंगे लेकिन भारत को ऐतिहासिक-सांस्कृतिक राजधानी इंदुप्रमथ में रिक्शों पर प्रतिबंध लग गया है। अब कर्मियों और बिटन से जाने वाले हमारे जातिधर्मों को चांदनी चौक में रिक्शों से घूमने का सुख अनुभव नहीं हो सकेगा। चांदनी चौक के कुछ प्रभावशाली नेता और व्यापारी प्रसन्न हैं। स्वयं कोई बुराई भोला लिए बिना एक अदालती जस्टिस के आकार पर उनके होश से एक पहिने के अंदर साइकिल रिक्शों पर प्रतिबंध लग जाएगा। एक छोटे अनुभव के अनुसार दिल्ली के इस सबसे पुराने इलाके में लगभग 5 हजार रिक्से चलते हैं। व्यापार मंडल के नेता कह रहे हैं कि रिक्शों पर प्रतिबंध से बाजार को रोक बंद जाएगा। लेकिन क्या इस क्षेत्र में सरकार द्वारा चलाई जाने वाली सिटी बसें से लोग अधिक आनंदित हो जाएंगे? कारों, स्कूटरों के थोड़ा तेज चल जाने से क्या यह इलाका अधिक संवेदन और सुरक्षित दिख सकेगा? चांदनी चौक पर लागू इस फैसले को आधार बनाकर दिल्ली या देश के अन्य नगरों के कुछ थोड़े धीरे इलाकों में भी क्या रिक्शों पर प्रतिबंध को लागू करने वाली सांख्यिकीय दांच नहीं की जा सकती है? अदालत या दिल्ली सरकार ने यह भी नहीं बताया है कि चांदनी चौक में प्रतिबंध के बाद बांस-सात हजार रिक्शा चालकों के वैकल्पिक रोजगार की क्या व्यवस्था होगी। दिन भर खून-पसीना बहाने के बाद 50 से 100 रुपया कमा लेने वाले रिक्शा चालक किस दरवाजे पर जाकर रोको-रोटी को गूहार लगाएंगे?

निश्चित रूप से सिद्धान न्यायाधीशों, चांदनी चौक के समृद्ध व्यवसायियों और राजनीति में मजबूत सहायकों के फल हट कर भी परकारों से अधिक समझदारी होगी और वे आधुनिक दुनिया में चांदनी चौक को आधुनिक सजित करना चाहते होंगे। लेकिन रिक्से पिछड़ेपन और सड़क के मिस्टर्ड के प्रमाण कैसे हो सकते हैं? दिल्ली, मुंबई, कोलकाता, लंदन या न्यूयॉर्क की प्रमुख सड़कों पर कारों, टैक्सियों को लंबी कतारें, एस-टुसे को पीछे छोड़ देने की इच्छाओं को क्या आदर्श जनजीवन कहा जा सकता है? सवेदार लक्ष्य यह दिख गया है कि दिल्ली में रिक्शा माफिया हावी हैं। एस-एक के पास 200-200 रिक्से हैं। लेकिन प्रतिबंध से ऐसे माफिया अधिक प्रभावित होंगे या रिक्शा चलाने वाला गरीब मजदूर? माफिया कर्तों और सक्रिय हो जाएगा, किसी और संघ से लग जाएगा। लेकिन बिहार, उत्तर प्रदेश, उत्तरांचल, उड़ीसा, बंगाल, छत्तीसगढ़, तमिलनाडु जैसे राज्यों से रोको-रोटी को जलाश में दिल्ली अपने चले मजदूरों के पास निकाले विकल्प हैं? पिछले दिनों में जिस रिक्से पर जो रहा था, उसको चलाने वाला मात्र 14 वर्ष का बच्चा था और रिक्शा चलाने के साथ पीछी कक्षा में यह भी रहा है। बिहार में पिछा को मृत्यु के बाद दिल्ली आकर उसने अपना रिक्शा खरीदा और इस संघ से लग गया। वह बेच-कातरा, चोर या साधु नहीं बनना चाहता। मेहनत करना चाहता है। रेलवे स्टेशन पर लाइसेंस प्राप्त काली बत्ता बहुत कॉन्टिन है और मजदूर मिलना आसान नहीं है। फिर यही अकेला नहीं है, पूरी दिल्ली में लाखों एक लाख रिक्से चल रहे हैं। कुछ इलाकों में तो दिन-रात की लिफ्ट होने पर एक रिक्से से दो परिवारों के पैर चल रहे हैं। राष्ट्रीयकृत या प्राइवेट बैंक दिल्ली में टैक्सियों को कतारें बसाने के लिए हथ-कोड़कन कार्य देने को तैयार हैं। रिक्शों या रिक्शा चालकों के लिए कौन कार्य देगा? हर बीछड़े पर पुलिस वाले झंडा बजाकर रिक्शा चालकों से दस-पांच रुपये इटक लेते हैं और कहीं कहीं शिकायत दर्ज नहीं होती। जगजग पुलिस ने पिछले एक साल में 44 हजार से ज्यादा रिक्से जब्त किए और कहीं नुर्नने, कहीं

नेताओं को सिफारिश के बाद वे फिर सड़क पर दौड़ने लगे। यदि रिक्शा माफिया पर अदालत जाया है तो प्राइवेट सड़क पर साधारण लोगों को रोटी-कुचलती बसें के असली माफिया (विभिन्न पार्टियों के नेताओं) के माफिया को हथक के अपराध में अपराध भागीदारों के लिए कठोर दंड क्यों नहीं देती? प्रदूषण रोकने के लिए ही नहीं, सौचनी बसें चलाने की बाध्य करने वाली व्यवस्था के साथ बसों को गति निर्बंधित रखने के अदालती आदेश को निरंतर अवहेलना पर किसी बड़े पुलिस आयुक्त या उसके राजनीतिक जाला को फर्माइल क्यों नहीं किया जाता?

एक तरफ भारत में पर्यटन को प्रोत्साहन देने के नाम पर महलों को होटलों में बदला जा रहा है, कुकिम ग्रामीण परिवेश के बहाने कर्म-पीतल या मिट्टी के बर्तन में भोजन परीक्षक मोटे बिल चमूले जा रहे हैं। दूसरी तरफ लोगों, रिक्शों और पैलगाड़ियों पर प्रतिबंध लग रहे हैं। दिन भर रिक्शा चलाने वाले या सड़क किनारे बूट पोलिश करने वाले को भगना, पीटना पुलिस का मूलभूत अधिकार है लेकिन टैफिक नियम तोड़ने से लेकर हवाई जहाज से पैर कानुनी संघ से लकरी का माल लाने वाले कई अपराधियों और उनके सरपरस्त नेताओं को बड़ी पुलिसकर्मी सलाम करते हैं। फल-सब्जी-फल या अनाज के बड़े व्यापारों से नोट मिलते ही प्रशासन या पुलिस के अधिकारी प्रसन्न हो जाते हैं लेकिन ठोले या सड़क किनारे सब्जी-फल बेचने वालों को जब-तब भगाने, पीटने, जुर्माना वसूल करने में पुलिस अथवा नगर निगम के इंस्पेक्टरों को अपार आनंद को अनुभूति होती है।

यह मुदा गरीब रिक्शा चालकों के प्रति सहानुभूति या कथित इतिहासिता का नहीं है। जैसे भी किसी कम्युनिस्ट नेता को हमने दिल्ली, लखनऊ,



न्यूयॉर्क के मैगडलन में रिक्शा

कानपुर, पटना, इंदौर, जयपुर में रिक्शा या तांगे वाली के लिए लाल झंडा उठाने नहीं देता। उन्हें दस हजार से अधिक सजावट देने वाले पब्लिक सेक्टर कंपनियों या बड़े कारखानों के कर्मचारियों को चिंता रहती है। वे थोटे बैंक में रिक्सा डिपॉजिट को तरह होते हैं। रिक्से-तांगेवाले मजदूरों का ठौर-ठिकाना ही नहीं होता। किस पैर के नीचे रिक्शा छुड़ा किया, कहीं अंगीठा बिसाकर सल कट जाती है। असली सामाजिक संकेत मानसिकता का है। भारतीय समाज और व्यवस्था में पैदल चलने वालों, रिक्शों-तांगों-केलगाड़ियों और बसों पर निर्भर लोगों के लिए चिंता निरंतर कम होती जा रही है। कार, टैक्सी, हवाई जहाज, हेलीकॉप्टर का उपयोग कर सकने वालों के मुख-दुःख पर सर्वोच्च ध्यान है। भारत को अपनी सांस्कृतिक पहचान के पर्यटन उद्योग से 5 अरब रुपये की आयवनी करने में गौरव अनुभव होता है लेकिन पुराने शहरों के परंपरिक रंग-रंग रखने में नाक-भौं सिकोड़ो जाती है। आप म्यूनिख, बर्लिन, कोलोन, ब्रसेल्स, फ्रम्स्टर्डैंग, रोम, लंदन, न्यूयॉर्क, रीचार्ड, टोक्यो, सिडनी जैसे किसी भी संपन्न और आधुनिक शहर में चले जाएं, वहां कुछ पुराने और जुनिटा बाजारों में कार, टैक्सी, स्कूटर नहीं धूम सकते। लेकिन भारत के रॉसबंद और सलाथारी शहर के हर कोने में कार-टैक्सी-टुक धूमने को बेताब रहते हैं। रिक्से वाले उन्हें अपने विदेशी मूल के फालतू कुत्ते से बुरे लगते हैं। इसीलिए उन्हें देखना तक नहीं चाहते। संयुक्त प्रांतियोंल गठबंधन (यूपीए) सरकार को दुस्सी चांसोड पर एक बड़ी सीमा है- चांदनी चौक में प्रतिबंध के बाद केरोन्डर रिक्शा चालकों के परिवारों का भूखा मरना या मजदूरों में अपराधों जनता और जिंसा में शामिल होना। सरकार को कंधा दे रहे किसी 'प्रगतिशील' ने ऐसे कमजोर बेजुबान लोगों के लिए एक आंधू भी नहीं बहावा। प्रतिपक्ष में कौटी भारतीय जनता पार्टी को जैसे भी उदात्त आर्थिक नीतियों के लिए सरकार को 'रचनात्मक सहयोग' देकर अपना कमीशन का रहा है। आखिर मिली-जुली सरकारों का आधुनिक युग है। ●